
中學誠信教案 主題： 誠信, 守法 

"誠"與"義"的迷思 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動 2022”公開組優秀教案 

科目 品德與公民 

簡介 

本教案讓歷史人物故事與時事新聞走進教室，走進我們的生活。學生

通過動畫、故事賞析，細味歷史人物的故事，自己去發現探索歷史人

物行為的前因後果，從中感悟傳統文化的精髓與魅力，學習當個與人

為善，明禮誠信的人。 

對象 初一 

教節 2 節（每節 40 分鐘） 

教學目標 

第 1 節 

1. 能夠瞭解誠信的含義。 

2. 認識堅守個人誠信，重視守法是推動社會進步的基石。 

2. 知道對人守信、對事負責是誠信的基本要求。 

3. 能指出蒙受欺騙的受害者的心理感受。 

第 2 節 

1. 能認識在互聯網發放或轉載訊息時要加倍小心，並要時常就訊息

之真偽保持警覺性，明確不誠信的代價 。 

2. 反思自己的言行，做一個誠實守信，有素養的好公民。 

3. 能從負面的新聞報導，說出缺乏誠信的人要負擔的後果； 

4. 歸納失信對個人、公司，乃至社會的影響。 

基本學力編號 
第 1 節: A-1-1, B-3-2 

第 2 節:A-1-1, B-3-1 , B-3-7  

教材／教具 自編, 廉政公署網頁 https://www.ccac.org.mo 

 

教學流程建議 

第 1 節 踏上「誠信」時空之旅 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

準備活動 

1. 老師播放中國古代版「放羊的孩子」視頻，藉此帶

出本節主題的重點內容「誠信」。 

2. 播畢視頻後，同學發表對周幽王，褒姒，諸侯和大

臣的看法。 

3. 以原文結局，分組討論，引發學生思考以下問題: 

○①如果你是周幽王，你會否為了進一步討   

    褒姒歡心，愚弄諸侯，又罔顧老祖宗的 

   規矩嗎?為什麼? 

○②如果你是諸侯，你仍會急速趕去救駕嗎?  

 

 
簡報 

中國版「放

羊的孩子」

視頻 

 

 

 

 

 

 

 

18 分鐘 
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   為什麼? 

4. 討論後，請同學作口頭匯報，以提高學生參與度，

並藉此檢視學生對誠信理解程度。 

○①小結： 

  綜合上述視頻內容及同學們討論的見解，得出的結

論是:從上述這個故事內容中，我們除了看到多次

戲弄別人，欺騙別人所帶來的危害外，其實我們更

當思考行事者背後的動機。如何才能避免出現類似 

    "周幽王身死國滅"的 家庭悲劇呢?  

5. 同學們就人物的行為作投票。 

○①你認為這是周幽王自作自受，還是諸侯沒有盡到勤

王的本份呢？為甚麼? 

②小結:  

   人生就是一種選擇。我們每個人的每一天都是在

不同的選擇中度過的。做任何決定應當三思而後

行。這樣，才能讓我們生活得更踏實，更幸福! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展階段 

進入主題 

1. 瞭解「誠信」的含義&名句介紹。 

①分享與「誠信」有關的名言佳句，解釋其含義。 

②同學們查找一些認為具代表性的「誠信」的名言佳

句。 

 

2. 故事賞析 

故事一：《曾子殺豬》 

①提問學生：從「承諾容易，守信不易」這句話聯想

起哪一個故事? 

②播放「曾子殺豬」的故事視頻。 

 ¤小組討論： 

故事主人公「曾子」跟妻子的對話反映他 

  重視培養孩子有著怎樣的品德? 

借「曾子殺豬」故事說出一個什麼道理?  

○3 教師歸納且總結答案。 

故事二：《誠信治國》(節錄) 

○1 閱讀故事。 

②小組討論： 

如果你是裴矩，你會勇於向唐太宗進諫嗎?為什麼? 
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「曾子殺

豬」 

視頻 
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8 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 



如果你是唐太宗，在得知大臣上書獻計獻策「請去

佞臣」的用意後，你有何感想？ 

你會怎樣評價唐太宗的處手法？ 

○3 教師歸納且總結答案。 

「誠信治

國」 

視頻 

 

 

 

 

總結階段 

教師小結 : 

¤故事人物的處事方式還有什麼值得反思的地方? 

¤教師歸納且總結答案，並明確提出對學生作答的評

價。 

¤古代帝王治理天下尤以「誠信」為重。在現今社會

「誠信」是個人品格的基本元素，所以我們必須用心     

灌溉這棵「誠信」的根苗，讓它成為我們品格的無

價之寶。 

¤延伸活動:   

○1 教師著全班分成 10 組，查找與「誠信」相關的新

聞。選取其中幾則作下節課討論材料。 

○2 預備感想卡，若時間許可，讓同學就有關事件填寫

感想，然後貼上壁報板。 

  

 

 

 

 

3 分鐘 

 

第 2 節 「誠」可貴 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

引入活動 

1.出示「誠信店」標誌。 

○1 日常生活中，你們在哪裏看過這標誌呢? 

○2 在這標誌中，你們看到甚麼字或圖案?(誠信） 

○3 貼有這標誌的商號，有何象徵意義? 

¤小結:我們生活的城市澳門，作為國際級的購物都

薈，就應該要有國際級的保障才可。誠信店的評分機

制及退換保障，對提升澳門本地商店的口碑與認可尤

為重要。 

 

2.播放「澳門誠信店」短片，並通過討論問題，引入

「誠」可貴的課題內容。  

¤小組討論： 

○1 短片內容主要傳遞什麼訊息? 

○2 作為消費者，有什麼因素影響你再次光顧某一商

店? 

○3 凡獲得「誠信店」的商號均需要遵守哪些守則? 

○4 教師歸納且總結答案。 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

簡報 

「澳門誠信

店」 

視頻 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

6 分鐘 

 

 

 



發展階段 

進入主題 

1. 漫畫就故事:《立木示信》 

¤小組討論： 

誠信對個人品格重要嗎? 

商鞅如何做到讓百姓取信於他?  

 這個方式為何有效?  

那位扛木頭的人在接受賞金時，他的心情 

 會是怎樣呢?這對他帶來哪些正面的影響? 

周圍的百姓對商鞅會有怎樣的評價? 

¤教師引導學生思考故事人物處事方式還有  

  什麼值得反思的地方? 

 

2. 資訊頻道 

○1 假若這個世界，人人都不講誠信，它會變 

   成甚麼模樣? 

○2 分享新聞三則:(全班分成 4 至 5 人一組，共  

   十組) 

 

兩越男女無牌經營醫學美容院(第一至三組) 

¤小組討論 

良好的「營商之道」應具備甚麼要素? 

「非法手段」能謀取短期的利潤但卻換來 

   哪些更長遠的代價? 

「誠信」對營商及待人接物重要嗎?有何 

   重要? 

人際交往中倘若欠缺「誠信」，會對個人 

   及社會帶來甚麼不良的後果? 

教師歸納且總結答案，並明確提出對學 

  生作答的評價。 

 

網上發布兩局長住御景灣第三座網民今被捕 

(第四至六組) 

 

¤小組討論 

成為「良好的網民」應具備甚麼條件? 

「網上亂發言」將會換來哪些沉重代價? 

「網上言論」對個人及待人接物重要嗎? 

    為什麼? 

「網上不當言論」會對個人及社會帶來甚 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

工作紙 
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6 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    麼不良的後果? 

教師歸納且總結答案，並明確提出對學生 

    作答的評價。 

 

無牌男學生駕私家車自炒翻側 母頂包同被捕(第七至

十組) 

¤小組討論(全班分成4至5人一組，共十組): 

母親為兒子頂罪的真正原因? 

向執法人員提供假口供有何後果? 

母親為兒子「頂包」是否屬於愛護兒子的 

  表現?為什麼? 

假如這位母親「頂包」事情沒有被揭發， 

   將會有何影響? 

 

教師歸納且總結答案，並明確提出對學生 

  作答的評價。 

 

教師引導同學反思: 

如果你是兒子或母親，面對同樣的處境， 

 你會怎樣做?為什麼? 

若你像上述例子的主人翁面臨同樣的  
   處境或難以抉擇的狀況、  陷入兩難的  
   窘境，你又該怎樣作出怎樣的選擇才  
   不會後悔 ? 
 

 3.集體遊戲:《人生交叉點》 

○1 邀請四位同學演繹短劇處境。 

○2 派發短劇工作紙:請學生先各自思考有關題目並將要

點記下;  

○3 四至五人一組，著他們討論其答案後，邀請見解不

同的學生作口頭匯報。  

○4 在課室特定位置設立接受區及拒絕區，請同學作出

抉擇。 

>接受區 － 「將測驗卷存檔，備用」 

 拒絕區 － 「馬上關上電腦」 

○5 邀請兩區的代表說出他們作該決定的考慮因素 。 

○6 學生分析各代表的論點後，讓他們再次抉擇（尤其

是「轉變立場」的學生）讓他們表達其觀點。 
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10 分鐘 

 



教師作出點評，引導學生反思。 

總結階段 

「信」的基本內涵也是信守諾言、言行一致、誠實

不欺。堅守誠信是個人品德之基礎，也是人們之間能

夠互相依靠信賴的核心，絕對不能掉以輕心。 

我們一旦失去誠信，用多少金錢也買不回來，而且

別人給我們改過的機會也有限， 因此我們必須好好

培養和保存這份人性中的無價之寶。 

在互聯網發放或轉載訊息時要加倍小心，既不要傷

害別人，也不要影響自己。並要時常對訊息之真偽保

持警覺性，做過有智慧與道德的網絡公民。 

注意個人行為，在使用平板、電腦與手機時，並不

代表身份被隱藏起來。不恰當、差劣與刻薄的網上言

論與行為將會對他人與自己帶來嚴重的影響。 

懂得判別資訊的來源與真偽、保護個人資訊與隱

私。 

 

 

 

簡報 

 

 

 

4 分鐘 

 

 

 


